

混乱局面，这种情况，尤其在較大的图书馆里更为突出。

第三，图书破損率增高。由于每个入庫的人都要从架上选書翻閱，而且不止一次，因此，書从架上取下送上和翻閱的次数增多，图书的破損率也就由此而增高。

第四，由于开架后讀者都可自由入庫（当然还有一定的条件），那些极少数的坏分子有可能乘机进行盗窃与破坏活动，对图书馆的安全造成一定的威胁。

根据上述这些問題，就有一些同志对开架借閱的积极作用发生了怀疑，甚而否定开架借閱的优越性，不主张开架借閱。

我們認為，对开架借閱所遇到或者可能遇到的一些問題，必須給予应有的重視。如果不重視这些問題和設法防止这些問題的产生，不但会削弱开架的积极作用，而且会給图书馆工作带来很多的困难，甚而是严重的损失。但是，如果仅仅只看到問題的这一面，并把它看成是問題的主流，因而就否定开架的积极作用，否定开架的优越性，这是因噎废食的作法。我們認為，对开架借閱的积极作用是应当肯定的，它的优点是基本的、长远起作用的。实践証明了，今后也还将証明，图书开架借閱是使图书与广大讀者接近、便利讀者、充分发挥图书作用、提高图书流通率的最好的方法。它解决了閉架借閱所不能解决而又必须解决的一系列問題。因此，可以說，它是图书馆今后改进为讀者服务工作

的一个带有方向性的方法問題。

至于开架借閱所已产生或者可能产生的一些問題和缺点并不是主要的，它比起开架借閱的优点来是次要的、相对的，而且是可以克服的。就这些問題产生的原因来看，首先是我們在开架借閱的工作上还缺乏足够的經驗。因之，有些問題的产生，在开始时是难以避免的。其次，是在开架借閱前的准备工作做得不够，事前对讀者的宣传教育工作也沒有很好地进行。当問題出現之后，又沒有及时地研究，发动群众共同解决，因而有些問題的产生是很自然的。当工作摸索出了一套經驗，找出产生問題的原因和解决的办法后，有些問題是可以防止的，即使产生了，也是可以解决的。根据我們对几个已实行开架借閱的图书馆的了解，凡是在开架前准备工作做得不够，对讀者的宣传教育工作做得較差，問題产生的就多些。反之，在开架前准备工作做得較好，对讀者的宣传教育工作做得較透，产生的問題就少些。有的館發現了問題，就及时研究，并发动群众，組織座談，进行鳴放，有些問題就很快得到了解决。因此，我們認為，对于开架借閱这个問題应进行全面的研究，优点必須肯定，缺点也应看到，但决不能因为有缺点，就根本否定开架借閱的积极作用。

最后，我們希望已实行开架借閱的館，要随时总结經驗，改进工作，巩固成績，坚持到底；尚未实行开架借閱的館，应当为实行开架借閱积极創造条件，使图书馆在为讀者服务工作上来个彻底的改革！

也談圖書開架借閱問題

鞠占屏

王啓宇

“图书馆学通訊”第五期刊登了吉林大学图书馆李树权等三位同志关于图书开架問題的文章。这三篇文章，都根据自己館的做法和体会，提出各自的見解，其基本精神则都在許多方面肯定了开架借閱的优越性。

我們还记得在一九五三年前后，我国图书馆界对图书开架問題也曾有过爭論。当时大致有两种看法：一种認為开架式是“最理想最进步的制度”，主張积极推广采用；另一种則認為实行无条件的开架，会大大降低图书馆的思想教育作用。持后一种

意見的人，也認為在特定条件下（如有些专业性質图书馆藏書少、讀者成份單純）还可以考虑采用。根据我們的体会，实行开架借閱确是一个值得图书馆界慎重考虑和研究的問題。

我們对高等学校及专业性图书馆的具体情况不甚了解。現仅就“旅大市图书馆实行图书开架借閱的初步体会”一文提出些不同的看法。我們認為，决定采用及如何实行图书开架借閱，应認真考慮两个前提。首先，应充份考慮图书馆工作的性質和作用。我們都知道，图书馆是社会主义的文化基地，

是党的宣传阵地和宣传工具之一，它担负着为政治、为生产服务的重大任务。而作为图书馆工作任务的实现者图书馆员的主观能动性则起着决定性作用。因此在决定为着实现图书馆思想教育工作任务而采取一切工作方法包括采用图书开架借阅方法的时候，都必须从思想工作只能加强不能有丝毫削弱这一重要前提出发。还应看到图书馆的藏书包罗万象，特别是大型公共图书馆，不仅藏书成份复杂，读者成份及读者水平也极不一致。这就决定了图书馆员有区别地对待读者、有成效地宣传推荐图书、指导阅读，并了解读者阅读效果的重要意义。一句话，应当十分注意图书对读者所起的影响和作用，以保证图书馆工作质量的不断提高。

其次，图书馆必须认真地贯彻多快好省的要求，树立一切为了读者的思想。一切事业都要贯彻党的社会主义建设总路线，但是每个部门在贯彻中的着眼点则有所不同，这是各部门的性质任务与具体情况的差别所决定的。我们认为，图书馆贯彻多快好省这个方针的关键是如何提高工作的质量，主要是服务工作的质量。当然，图书流通册次、阅览外借人次及其它工作，也是衡量图书馆工作质量的一个方面，但更重要的是读者读书的效果问题。如果仅仅盲目地追求数量，这就只会降低图书馆工作的政治思想性。

从上述两个前提出发，我们认为，任何一个图书馆在考虑一切工作措施及进行业务改革时，首先应当注意保证图书馆工作的政治思想性和它所承担的重大使命，不能单纯从方便读者、节省人力等方面着想。我们认为，大跃进以来全国图书馆界大胆地进行了业务改革，特别是彻底批判了资产阶级图书馆学者在图书馆工作上的“方法中心论”、“技术决定论”等超政治超阶级的荒谬观点以后，实现了大破大立，图书馆界出现了许多新气象，这是主流。但也有些现象是不大符合客观事物的发展规律的，主要表现在实行某些工作措施上有意无意地削弱了图书馆工作的政治思想性。旅大市图书馆对开架借阅的具体情况未作详细介绍，只提出了初步体会，我们认为许多提法都是值得商榷的。

1.“便利读者、节省读者借书时间并使读者选到满意的书，从而大大提高了图书的流通量”。这是旅大市馆在开架借阅方面的第一个体会。我们暂且不研究和考虑旅大市馆的具体情况，只从图书馆工

作的一般规律来说，使读者取还图书迅速方便，这是对的，我们应该这样做，但是我们却不能从形式上来考虑“方便”，而应十分注意对待读者工作的思想性，读者选择“满意”的图书这是一方面；另一方面，图书馆员应该抓紧宣传图书、指导阅读的思想教育工作，而丝毫不能放松。图书馆员在出纳图书时是了解读者进行辅导的最好机会，但在图书开架的情况下，如何有效地了解读者、辅导阅读，这也是个没有解决的问题。大跃进以来，到馆读者人次增加，图书流通率增高。为了提高出纳工作的效率，更加方便读者，我们认为最有效的方法，是认真贯彻“开门办馆”、“送书上门”的方针，如大搞图书流通站和借书组，使得不能到馆的读者也都能充分利用图书。同时，由馆员多方设法提高工作效率，处处为方便读者着想，简化借书手续，熟悉图书及藏书情况，这也就大可减少借书的拒绝率和读者排队等候的现象。

其次，实行开架以后（指全部开架），如何发挥目录的作用，也是一个问题。依我们看来，目录作用无形中已被否定了。虽然，有些人认为开架式也可发挥目录的作用，但到目前为止，还未见到实际有效的方法。事实上目录已经形同虚设了。我们始终认为，图书馆目录是宣传与揭示馆藏的最有力的工具，通过它不仅可了解图书的内容，而且还可知道版本的新旧。离开了目录，就很难对浩如烟海的图书来作有效的宣传和推荐。同时，离开了目录，让读者自己到书库里找书，这是很费时间的，怎能说得上“节省”时间呢？而且我们认为，读者对旅大市图书馆提出的“三难”，并不是闭架式本身的弊病。如读者借书排队可以通过一定的工作方法来解决；读者查目录从地面到地下室，目录又五花八门等等，这是由于目录宣传和服务部门配合得不好、目录组织管理还有问题的缘故。

2.“节省了劳动力，把一部分力量用到更需要的地方去，更多更好地发挥图书馆的作用”。这是旅大市馆的第二个体会。我们的想法则不是这样，图书馆开架后，馆员的劳动不是减少，而是增多了。时时整理架上的图书，左右照顾，劳动决不少于闭架时的数量；更主要的则是辅导阅读工作被大大地削弱了，而且也很难有效地进行了。因为馆员已被许多事务性工作牵扯住了。至于节省人力问题

（下转 40 页）

此外，定額表里还对更复杂的一套工作，規定有几种綜合定額。这套复杂工作就是：文字为圖書館員所熟悉的圖書的收受、总括登記、登入財产目录、盖章、著录、分类和确定分类号。对于这套工作定有四种定額：有印刷卡片的，規定为一点鐘處理7种；无印刷卡片的，一点鐘處理2.5种（著录用圖書館的書写体）；如果卡片是用打字机打制的，则一点鐘要處理3.5种；处理外文書籍是一点鐘2种（著录用圖書館的書写体）。

定額表里对于处理那些文字为館員所熟悉的圖書的全部工作，規定有四种綜合定額，这里包括下列的手續：圖書收受、总括登記、盖章、登入财产目录、著录、分类、編制排架卡片、貼書标和書袋、寫書标上的索書号、分选卡片并排入三种目录（一种分类目录和两种字順目录）。有印刷卡片时，应当一点鐘完全处理好3.5种；无印刷卡片时（著录用圖書館的書写体），則为2种；如果卡片是用打字机打制的，是2.5种；外文書籍（著录用圖書館的書写体）是一点鐘1.5种。

最复杂的是，規定那些和服务讀者工作直接有关的手續的定額。在这种情况下，只能大致地規定

（上接19頁）

題，根据我們的理解，以及我省的一个較大型的市館过去实行开架中的經驗證明：在白天工作中似乎是可以減少一些人力的（如原来四个出納員減少为二人），但实际上晚上閉館后即需要机动干部二至三人去支援帮忙，結果并不节省多少人力。

3.“可以減輕干部的劳动强度，更好地培养和提高干部”。这是旅大市館的第三个体会。但我們認為，虽然減輕了館員往返取書找書的劳动，但却使館員陷于借書还書的事务性的圈子里，而不能从事圖書館的思想教育工作，这难道是有利於干部的培养和提高的嗎？至于过去工作时间过长，干部学习时间得不到保証，这主要是合理組織劳动力的問題，并不是閉架借閱本身具有的缺点。根据我省各系統大型圖書館的經驗證明：大跃进中由于全館劳动力組織得好，因而都貫彻了“歇人不歇館、工作学习两不悞”的方針。

总之，讀了“旅大市圖書館关于圖書开架的初步体会”一文后，給我們的印象是，用这些体会來證明圖書开架的优越性，是沒有證據力的。我們總

对服务一个“假定”的讀者所用的平均時間。

在大多数的情况下，圖書館員是在办理着一整套的关于服务讀者的手續：收受讀者还回的書籍和在稽查单或讀者証上記写；同讀者談話和查明讀者的需要；选書时在目录旁边給讀者提供意見；选取書籍，办理出借手續。定額表里对于这种工作定有两种綜合定額：对于服务閱覽室的一个讀者，平均借給他2种書籍的是3分鐘；对于服务借書处的一个讀者，平均借給他2.5种書籍的是5分鐘。

必須用日記來記錄每天执行工作定額的情况。日記內可包括下列各栏：日期、所完成的各类工作名称、一天所完成的工作量、和工作上所用的时间。

定額表所列的各种定額都是試驗性的，并且应当經過以后的实际检查。这等定額不是死板的，一成不变的，而是依据这类要素，如圖書館干部的熟練程度、他們工作的正确組織、及其他提高劳动生产率的条件为轉移的、可变的数量。

由此可見，每一个圖書館都应当經常关怀工作的合理化和机械化（复印机、打字机、昇降机和传送机，等等）。（苏梦华摘譯自苏联“圖書館員”，

1958年，第10期）

認為圖書館在考慮采用圖書开架这一方法时，必須首先从圖書館如何更好完成其思想教育工作的任务这一原則出发。圖書館貫徹多快好省的要求必須是与思想教育工作任务完全一致的。为了更好地完成其方針任务，就應該采用一定的工作方法，制定必要的規章制度。讀者的“自由”与必要的制度是对立的統一。自由借閱決不意味着圖書館对讀者可以采取放任自流的态度，更不能这样来理解“方便讀者”的意义。我們的核心思想是：圖書館的工作方法必須因時、因地、因館制宜地采用，而且必須服从并有利于圖書館方針任务的完成，單純只从工作方法本身去強調是不妥当的，而圖書开架借閱問題更其是如此。目前国内的一些館，特別是較大型的公共圖書館所采用的或主张采用的全部开架借閱方法，我們認為至少还缺乏足够的論据，在很好完成圖書館方針任务这一重大問題上还有許多問題尚待解决。这种方法在特定的館可以采用，但也必須慎重研究开架借閱的具体方法。至于大型公共圖書館則更應該慎重研究处理了。以上只是我們在实际工作中的肤浅体会，不一定正确，请指正。